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Credo che, dopo ciò, l 'onorevole Romussi 
sarà sodisfat to, poiché il Ministero della 
pubbl ica istruzione nulla ha t rascura to per 
il manten imento di una così impor tan te 
opera d ' a r t e come è il Cenacolo di Leo-
nardo. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Romussi ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfat to. 

ROMUSSI . Io non posso dichiararmi 
sodisfa t to che a metà (Commenti — Risa). 
Ringrazio il ministro del suo interessamento 
per un grande capolavoro, unico della pit-
t u r a i tal iana, uno di quei t re o qua t t ro che 
segnano la gloria del secolo d 'oro nostro. 
Ma d ' a l t ra pa r t e osservo che l 'onorevole 
minis tro ha preso un equivoco; perchè l'espe-
r imento non è s ta to f a t t o da poco, ma 
bensì ne l l ' inverno passato, e quindi ci sono 
passa te sopra e la pr imavera e l ' es ta te e 
l ' au tunno, t re stagioni du ran te le quali, 
v is ta la r iuscita dell 'esperimento del pro-
fessor Cavenaghi, si potevano ben dare le 
disposizioni per il proseguimento dei lavori. 
Forse l 'onorevole ministro non ha visi tato 
da un pezzo quel monumento : se lo vedesse 
ora gli parrebbe una visione di sogno, t an to 
u n a nebbiolina sottile si è stesa sopra al 
d ipinto e rende indecise le linee e sbiaditi 
i colori. A poco a poco si distaccano le sca-
glioline, le particelle dell ' intonaco sul quale, 
per rendere eterne le t inte, si dice che Leo-
nardo, p rovando e r iprovando, adoprasse 
ora l'olio, ora una tempera speciale. Le sca-
gìioline cadendo cont inuamente dall ' into-
naco, finiremo per non distinguere più le linee 
delle figure come furono create dal l 'ar t is ta 
su l l a parete . Quindi est periculum in mora: 
perchè se altre particelle cont inueranno a 
staccarsi , sarà la faccia divina del Cristo o 
quella energica del Giuda o le altre del mi-
rabi le dipinto che adagio adagio scompa-
r i ranno dai nostri occhi; e i nostri nepoti 
ci r improvereranno di non aver saputo fer-
mare l 'opera devastatr ice del tempo, mentre 
l ' e sper imento f a t t o ha d imost ra ta possibile 
la conservazione del monumento. 

La quale, si noti bene, neppure impor-
terebbe alcuna spesa allo Stato: perchè il 
professor Cavenaghi farebbe il suo lavoro 
g ra tu i t amente , pago sol tanto della gloria 
di riescire a salvare quel c a p o l a v ^ o . 

Io quindi insisto perchè l 'esperimento 
così bene iniziato e da t u t t i i competent i 
approva to , abbia ad essere compiuto per 
t u t t o il resto della p i t t u r a che si t rova 
sul la pare te di S. Maria delle Grazie; e prego 
l 'onorevole ministro di non procrast inare 
*più oltre, come ta lvol ta egli fa ; perchè 

quanto egli è cortese e largo di promesse r , 
a l t r e t t an to la sua mente è spesso obbliviosa 
nel mantenere le promesse medesime (St-
ride)... mi pe rme t t a che glielo dica. (Com-
'YYbft'Ylt/'b ) • P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare l 'o -norevole ministro della pubblica istruzione. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
pubblica istruzione. Ringrazio l 'onorevole 
Romussi del complimento fa t tomi ; (Risa) 
ma gli r ipeto che non è per oblio s ibbene 
per le circostanze di fa t to . 

È [ la Commissione tecnica che ha consi-
gliato di sospendere i lavori nell ' inverno e 
quel rappor to è del 30 o t tobre ult imo. 

ROMUSSI. Doveva sollecitare quel p a -
rere, perchè ormai è passato un anno e 
mezzo... 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. Io debbo a t tenermi al 
giudizio di una Commissione tecnica, per-
chè non posso assumermi la responsabil i tà 
di far cont inuare lavori in un 'opera d ' a r t e 
di t a n t a impor tanza . 

Dopo quello che ha det to l 'onorevole R o -
mussi, non posso fare altro che invi tare la 
stessa Commissione a dare nuovamente i l 
suo narere. 

ROMUSSI. Se è già deciso ! 
B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-

struzione pubblica. Se veramente non ci s a r à 
alcun pericolo, come sostiene l 'onorevole 
Romussi, il lavoro sarà eseguito. Ho in-
t a n t o la coscienza di non avere obliato, co-
me egli ha detto, il mio compito di f r o n t e 
ad un 'opera d ' a r te di t an t a impor tanza . 
(Bene!) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' interrogazione 
dell 'onorevole Pavia , al ministro dell ' istru-
zione pubblica « per sapere se e quali prov-
vedimenti creda opportuni per s is temare 
un annuo assegno alla o t t an tenne Felicita 
Morandi, la decana benemeri ta dell ' istru-
zione i tal iana ». 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. Prego l 'onorevole Pavia 
di r imandare questa interrogazione. 

PAVIA. Ben volentieri. 
P R E S I D E N T E . L'onorevole Pavia ri-

nuncia poi alle seguenti sue interrogazioni: 
al ministro delle poste e dei telegrafi 

« sullo s tato indecoroso in cui è t enu to per 
pulizia il nuovo palazzo delle poste in Mi-
lano »; 

al ministro delle finanze «sulla oppor-
tun i t à di regolare la visita doganale a M o -
dane del t reno 9 siccome è fa t to pel t reno 1 

È r i m a n d a t a ad al tro giorno anche la 
seguente interrogazione dell 'onorevole Chi-
mienti al ministro dei lavori pubblici: « p e r 


